

# 逾500黨代表支持 哈里斯競選團隊正式成立

## 需1969票才獲提名 美或首誕女總統



拜登退選

香港文匯報  
訊 美國副總統哈

里斯若代表民主黨參選並勝出，美國將誕生歷來首名女總統，她也將成為美國歷來首名擁有亞裔血統、第二名擁有非裔血統的總統。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，哈里斯競選團隊已正式成立，由總統拜登的競選團隊過渡而成，她更已取得逾500名黨代表支持，向1969張黨代表票的獲候選人提名門檻邁出一大步。



◆民衆換上支持哈里斯的橫額。網上圖片



◆哈里斯獲大量女性及非裔支持。網上圖片

知情人士說，哈里斯周日(7月21日)由家人和團隊陪同，打了百多個電話給不同民主黨成員爭取支持。CNN稱，美國全部50個州的民主黨分部主席，以及參眾兩院近90名議員，亦表態支持哈里斯，不過屬黨內重量級人物的前總統奧巴馬及眾議院前議長佩洛西，仍未公開表態支持哈里斯。

哈里斯出生於加州，畢業於首都華盛頓的霍華德大學，其後在加州大學黑斯廷斯分校獲得法學學位。2003年，哈里斯當選三藩市地區檢察官，2010年升任加州總檢察長，2016年當選美國參議員。哈里斯曾參加2020年民主黨內總統初選，但因表現不佳早早退出競逐。時任民主黨總統候選人拜登依然將她稱作「全美最優秀的公務員之一」，選擇她作競選拍檔。

### 墮胎權議題爭取女性支持

擔任副總統期間，哈里斯首先被委派處理美墨邊境非法移民問題，但她在訪問中失言，聲稱自己「未來某時」會前往美墨邊境視察，為此推轟。不過2022年美國最高法院推翻「羅訴韋德案」、引發墮胎權爭議後，哈里斯逐步轉向鼓勵爭取墮胎權，她的支持度也在民主黨基本盤支持下見增。

按黨內程序，獲拜登支持出選的副總統哈里斯

不能直接成為總統候選人，仍需爭取足夠黨代表支持，並於全國代表大會上獲得至少1,969票，才能確保候選人提名。

### 下月全國代表大會進行投票

拜登在過去數月透過贏得民主黨在各州和領地的初選，獲得3,896張民主黨代表票。黨代表原本會在8月19日至22日舉行的民主黨全國代表大會上，投票支持拜登成為總統候選人，但這些規則並不具約束力，也無法強迫他們這樣做。各代表可以依個人意願投票，意味他們可以把票投給別人。選擇退選的拜登，基本上是「釋出」他的黨代表票，這可能會在其他民主黨人士引發爭奪戰，搶下提名位置。

有意爭取黨內提名的各民主黨重量級人士，可能面臨一場混戰。參選人需取得至少300名各州代表的簽名(來自一個州的代表不超過50名)，他們的名字才會出現在選票上。若要獲得候選人提名，參選人須獲得多數票，即票數超過其他所有人票數的總和。若沒有人獲得大多數票，便會召開「協調大會」，即「黨代表再投票大會」，由黨代表與黨內領袖協商推舉參選人，黨代表可自由投票，可能需要數輪投票才有人能獲得大多數票，成為民主黨總統候選人。

## 分析：民主黨「處決」拜登 退選即讚「英雄」虛偽至極

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)美國總統拜登在沉重壓力下退選，被北美的時事評論員形容為民主黨施行的一場「政治處決」，他們指出站在民主黨的立場，迫使拜登下台是一個急不容緩的決定，尤其任內由拜登苟延殘喘參選下去，民主黨極可能變成大輸家，連帶參眾兩院的控制權都輸掉。政論家指民主黨重磅人物在拜登退選後改口稱讚他是國家的英雄，盡顯政客虛偽本色。

歷史學者指出，從政超過50年的拜登若能看通自己年過80歲和體弱而不尋求連任，民主黨就能及時舉行初選程序，挑選出最合適的總統候選人與共和黨候選人特朗普一決高下。不過，拜登直至他上月與特朗普進行辯論時盡顯力不從心，觸發民主黨巨頭紛紛向他「逼宮」。政評人直指拜登的最大敗筆，就是他在辯論後繼續拖拉24天後才退選，令到民主黨陷入困境。

### 拜登支持者：傷口上灑鹽

民主黨巨頭在拜登宣布退選後歌頌拜登，令到他可以順利完成剩餘的6個月總統任期。不過，拜登支持者批評民主黨這種做法等同在他的傷口灑鹽，反而凸顯出他非自願下台，只是不得不向現實低頭。曾經多次敦促拜登退選的眾議院前議長佩洛西在他發表聲明後不久，就公開讚揚拜登是一位愛國者，並認為拜登留下的遠見、價值觀

和領導力，使他成為美國歷史上最具有影響力的總統之一。前總統奧巴馬稱讚拜登較任何人更了解這次選舉的利害關係，證明他對國家的熱愛和願意再次把國民利益置於自己利益之上的歷史典範，未來幾代領導人應該仿效。參議院民主黨領袖舒默讚揚拜登是偉大的總統，將國家、民主黨及美國人的未來放在首位。眾議院民主黨領袖弗里斯指出，拜登是美國史上其中一名最有成就、最有影響力的領導人，令國家變得更好。

政治評論家夏洛維指出，無論民主黨最終選出副總統哈里斯抑或其他總統候選人硬拚特朗普，美國今年總統選舉已經全面洗牌和推倒重來。美國前總統顧問阿克塞爾羅德表示拜登從選舉主角變成局外人，但美國經濟在他任內復甦和重新團結盟國都是他的功勞。



◆一名男子在白宮外舉牌，讚揚拜登退選。法新社

## 拜登48小時轉軌退選 幕僚僅比大眾早1分鐘得知



◆拜登與夫人吉爾本月初一同露面。美聯社

香港文匯報訊 消息人士透露，美國總統拜登直到當地時間上周六(7月20日)晚，仍打算繼續競逐連任，在投下退選震撼彈的數小時前，其競選團隊還否認考慮退選的報道。拜登到周日下午突然宣布退選，令許多白宮幕僚感到措手不及，而他的高階幕僚只比公眾早1分鐘得知這消息。

消息人士透露，拜登自上周確診新冠以來，一直在特拉華州雷霍沃斯海灘的家中休養。拜登最親密的高級顧問多尼隆和里凱蒂，於上周五起先後抵達拜登家中，一起查看最新民調數據及民主黨成員的言論，討論是否退出競選。據稱拜登在退選前的48小時內，分析並消化了大量數據和民調，數據都指向其勝利之路幾乎遙不可及。一名

白宮高官說，拜登在決定退選時是「痛苦的」，但下定決心後，他迅速採取行動。

拜登其後與副總統哈里斯數度談話並表示支持她接棒，他也通知白宮幕僚長齊恩特和競選團隊主席迪倫。在當地時間周日下午1時45分(香港時間周一凌晨1時45分)，拜登召集白宮高級官員和競選團隊進行通話，分享他即將發表的聲明。1分鐘後，競選團隊工作人員便在社媒上宣布退選消息。

### 拜登家族感「如釋重負」

據美國廣播公司(ABC)報道，拜登宣布退選的那一晚，有一個詞不斷出現在拜登家族內部親友的談話中：如釋重負。一名與拜登家族關係密切的人士說，「對於那些愛着他、最親近他的人來說，有一種如釋重負的感覺。」過去數周拜登看着盟友背叛自己，一舉一動被媒體密切審視，這對拜登無疑是痛苦的經歷，在宣布退選前，拜登曾把計劃退選並支持哈里斯的想法告訴他的弟弟詹姆斯和妹妹歐文斯，他倆這次並沒有試圖說服拜登堅持下去。拜登妻子吉爾的傳訊主管說，第一夫人一直支持丈夫的任何選擇。

## 拜登半世紀從政 未留政治遺產無奈退選



◆拜登於1972年首次當選參議員。美聯社

香港文匯報訊 年屆81歲的拜登宣布不再競逐連任，意味伴隨今屆任期結束，拜登將走完約半個世紀的從政之路。《華爾街日報》等

美媒分析，拜登常年在美國國家事務中發揮核心作用，但在美國兩極分化的政治生態環境下，拜登難以再發揮促成跨黨派合作的能力，支持度始終欠佳，最終未有留下更多政治遺產而無奈退選。

拜登於1972年、29歲時當選特拉華州聯邦參議員，在參議院任職長達36年，擔任參院外交委員會和司法委員會主席，在多項法例上推動跨黨派

合作，樹立自己的「協調者」形象。拜登曾於1988年及2008年兩度競逐總統都在黨內落敗，不過2008年，他獲得時任民主黨總統候選人奧巴馬選作競選拍檔，後來擔任副總統長達8年。

### 內政外交備受抨擊

2020年大選期間，拜登戰勝黨內一眾年輕候選人，擊敗時任總統特朗普入主白宮。在總統任內，拜登以帶領美國走出疫情作為立法核心，但其多項紓困法案開支龐大，通脹高企、移民激增令其施政備受抨擊。在外交領域，2021年拜登主導美軍從阿富汗撤軍，導致支持度急劇下滑，他在俄烏衝突中預判不足、在哈以衝突中明顯偏袒以色列，都引來競爭對手甚至部分民主黨內不滿聲音。

## 特朗普諷「史上最差總統」 共和黨人促辭職

香港文匯報訊 美國共和黨候選人特朗普在總統拜登宣布退選後迅速回應，形容拜登是「我們國家歷史上最差的總統」，宣稱副總統哈里斯較拜登更容易被擊敗。多名共和黨政客聲稱拜登放棄競逐連任，相當於說明他不適合擔任總統並完成任期，眾議院議長約翰遜公開要求拜登辭職。

### 共和黨重新部署競選資源

特朗普周日在自家社媒Truth Social表示，「拜登不適合競選總統，當然也不適合擔任總統。我們因他的任期遭受巨大損失，但我們會很快彌補這一切。特朗普更嘲笑拜登稱，「等到他明天醒來，他會忘記自己今天已經退選了。」

不過特朗普表示，拜登退選意味共和黨需要調整競選策略，「自從電視辯論後，拜登的民調很差，然後他退選了。如今我們要從頭來過。」他亦稱會重新考慮今年9月的電視辯論策略，「我認為無論激進左翼民主黨選擇誰，這場辯論都應該在霍士新聞台舉行，而不是非常有偏見的美國廣播公司(ABC)。」

路透社引述消息人士稱，特朗普團隊正在討論如何重新部署競選資源，針對不同民主黨潛在候選人的優勢和劣勢。特朗普的競選團隊和盟友稱，他們可以攻擊哈里斯在拜登政府內應對移民問題及通脹不力，還會強調共和黨非常團結，與民主黨的分裂形成對比等。

## 拜登退選後 民主黨單日籌近4億捐款

香港文匯報訊 美國副總統哈里斯獲拜登支持競逐今屆大選後，即刻着手動員選戰。哈里斯周一(7月22日)在白宮發布演說，尋求竭盡全力團結民主黨和整個美國。民主黨網絡籌款平台周日收到超過5,000萬美元(約3.9億港元)捐款，創下2020年大選以來新高。

在資深民主黨人當中，前總統克林頓與前國務卿希拉里已表態支持哈里斯。奧巴馬發表的聲明未提及哈里斯，僅稱他相信黨內能創造「完整流程」、推舉「傑出的候選人」。《紐約時報》引述知情人士稱，奧巴馬並非考慮支持他人，「他希望在黨內確定提名人選後再發聲，迅速團結民主黨」。